努力的团队 硬核的支撑

-记陕煤地质一三一公司桑树坪地灾风险评价项目组

□ 雷潘潘

韩城市连日来持续高温,在室内稍微动一动就一 身汗,然而有一群人却在烈日下挥汗如雨,在高温中 汗流浃背,在岗位上恪尽职守,他们就是陕西省一三 一煤田地质有限公司奋战在桑树坪镇地质灾害风险 评价项目的野外工作者们。

桑树坪镇地质灾害调查评价项目是韩城市 2021 年度地质灾害防治体系调查评价项目之一,主要目的 是查明区内地灾动态变化情况, 地灾承灾体易发性、 易损性及风险性:评价一定时期内,各类承灾体受到 地灾影响造成直接或间接经济损失、人员伤亡、环境 破坏的可能性,为地灾风险管控提供科学依据。项目 工期紧、任务重,一三一公司地质灾害治理公司高度 重视,抽调精兵强将,全力以赴保障项目野外调查工

项目小组由5个人组成,平均年龄28岁。组长是 毕业于长安大学的研究生贾本文,大家都亲切地称他 "小贾"。小贾俊逸中透着文雅、沉稳中带着精明强干、 是一个彬彬有礼、待人热情的大男孩。今年5月他刚 举办完婚礼,媳妇是安康市的一名"白衣天使",双方 工作都很忙,加上桑树坪项目时间紧、任务重,小贾婚 后一直未和媳妇再见面。每每谈及此事,小贾脸上总 带着无限的愧疚。

项目组成员袁悦也是一名毕业于长安大学的研 究生,温婉可人,眉眼带笑,让人不自觉地就能和她走 近。工作中,她积极热情,勇于挑战。她家在河南,因工 作原因很少回家,只能利用休息时间和丈夫打视频电 话,沟通问候、互诉衷情。

李庆庆毕业于西安科技大学,是一个期待美好恋 爱开始的女孩。她在《给恋人的一封信》中写道:亲爱 的恋人,若你是科学家,我希望你苦心钻研,富国强 民;若你是人民公仆,我希望你鞠躬尽瘁,为民解忧; 若你是普普通通的工作者,我希望你爱岗敬业,奉献 自己……亲爱的恋人,岁月漫漫,相思绵绵,我在等 你!以前大家总会热情地问:"庆庆,你喜欢什么样的



男朋友?我们给你介绍啊。"庆庆害羞地说:"只要能和 我谈得来,合眼缘就行。"随着项目的推进,长时间在 野外也没时间找对象,庆庆至今还是单身。

项目组成员王飞个性稳重、吃苦耐劳,适应能力 和协调能力强,富有责任感。他一直坚持"今日事今日 毕".因为"明天还有明天的工作"。有时为了完成手头 的工作,他在办公室加班至深夜,只有一抹灯光在陪

梁梦洁是一个说话慢条斯理,眉目晴朗、文文静 静的女孩,做事细心不急躁。因为长期在野外工作,本 来白白净净的她,在太阳的暴晒下,脸上也出现了斑

一个个平凡的人,组成了一支不平凡的团队。为 了心中的理想,怀着对地质事业的无限热爱,这群年 轻人战酷暑、斗骄阳,义无反顾地执守在地质调查第 一线,为项目的顺利开展提供硬核支撑。

桑树坪镇区域面积大, 斜坡单元数量多、工作 量大,这是摆在他们面前的首要难题。工期就是命 令,就如何按时、保质保量完成调查任务,他们一次 次研讨、一次次纠偏,及时总结调整工作思路,优化作 业方案。全体组员为了加快工作进度,主动放弃休息 日,工作中采用自检、互检相结合的方式,有效提高了

他们每天早上六点准时出发,开始一天的调查工 作。跑一个斜坡单元需要多长时间,会遇到多少困难, 谁也无法预料。在野外调查过程中,斜坡单元可能就 在前方,可是隔着沟谷、河流,根本找不到路,他们只 能在摸索中前行,爬山穿谷,走过羊肠小道,只为准确 到达点位,开展实地调查。工作区人烟稀少、山高谷 深,他们有时一走就是一天,全天都见不到一个人。为 了节省调查时间,他们中午只能在山村里随便吃碗泡 面、啃块面包。晚上收队后,还要进行室内资料整理工 作,为了做到日清日结,常常需要加班到深夜。当第二 天的太阳升起时,他们又打起行装,向着深谷出发。结 束一天的忙碌,坐在归途的车中,欢声笑语依然环绕 在他们周围,村里村外留下了他们奋斗的足迹,山上 山下镌刻着他们拼搏的故事。也许,这就是地质人对 大自然的热爱,对地质工作的热情。

奋斗是青春的底色,桑树坪地质灾害风险评价项 目组的年轻工作者们用一腔热血树立了一面旗帜、一 个标杆。以青春之名,吹响奋进的号角,不忘初心,砥 砺前行,未来可期!

勘查研究总院青年职 工股榕蔚人如其名,勤勉如 一、踏实如一,就像一棵茂 盛的榕树,深深扎根于勘研 总院这块丰饶的科研沃土, 从中汲取养分,在青春的道 路上踔厉奋进、勇往直前!

2009年,刚刚毕业的 殷榕蔚来到勘研总院,经历 了该院牵头组织运营中国 煤炭地质总局勘查项目期、 独立运行探索期和科技研

2017年是个值得纪念 的年份,勘研总院主营业务 向科技研发转型,第一批申 请的10个专利被受理,其 中含4个发明专利,这也成 为殷榕蔚职业生涯的一个

"当时单位里没有人接 触过这方面事务,我只能往 国家专利受理机关多跑,向 工作人员咨询;多方面查找 相关制度文件,向专利代理 公司请教。"

办理流程、相关文书填 写注意事项、潜在法律风险 规避、专利维护规划……面

对一个个问题,殷榕蔚边看边学、边听 边做,逐渐从一名专利"小白"成长为业 务"大咖"。在她的努力下,2017年以 来,勘研总院专利被受理量、获授权量 逐年增长, 其中最高一年增长率达到 200%。截至 2021 年年底,勘研总院申 请专利近300项。

5年来,殷榕蔚仿佛一名睿智的管 家,及时了解专利方面的动态信息,用 足各种政策, 为勘研总院精打细算,使 申请规费降低85%;申报获批知识产权 资助金,完成中关村知识产权中心专利 快速审查业务备案,为勘研总院专利快 速申请创造了条件,节省专利运行维护 费用近30万元。2019年至2021年,勘 研总院连续3年被总局评为"专利工作 突出贡献单位"。

专利管理还带来了"副业"。"平时

经常关注专利管理相关政 策信息和新闻,偶然间看到 了国家高新技术企业相关 政策,我觉得勘研总院近年 科研工作取得的成绩应该 能支撑起'高新技术企业' 称号。"凭着专业的敏感性, 殷榕蔚意识到这对于勘研 总院而言或许是个机遇,一

殷榕蔚言出必行、说干 就干。2021年年初,她在勘 研总院科技部工作会议上 提出了申请国家高新技术 企业的建议。经院党委研究 通过后, 她便干起了新的 "副业"——国家高新技术 企业申请工作。当时,她正 和同事一起为碳中和研究 院的成立忙碌着,工作量很 大,但这个"铁娘子"做好了 同步推进的打算,加班成了

一天晚上,在加完班回 家的路上,殷榕蔚在雨里滑 了一跤,导致左臂骨折。突 如其来的意外,丝毫没有影 响她的工作热情,"正好可 以利用在家养病的时间完

成高新技术企业申请资料准备工作。" 7月的北京,酷暑炎炎,殷榕蔚吊 着左臂,只能靠右手打字、操作电脑、整 理资料。两个月的时间,她阅读了近50 万字,整理出近800页申报资料,编写

完成了国家高新技术企业的申请材料。

2022年2月,勘研总院正式获批 国家高新技术企业。此项工作为该院税 收减免、科研立项、北京地区毕业生落 户、工作证办理等工作提供了便利,也 为引进高端人才、打造高层次团队提供 了有力支撑。

由于工作需要,殷榕蔚前不久被调 到市场开发部工作,主要负责规划发 展、企业改革。"新的工作给了我新的挑 战,今后我将积极学习国有企业标杆企 业、标杆模式,为落实勘研总院'1366' 发展战略作出更大贡献!"

江苏地研院三项团体标准获批立项

本报讯 日前,江苏地质矿产设计研究 院牵头申报的《煤基固废矿井充填环境质 量技术规范》《粉煤灰制备地质聚合物注浆 材料通用技术条件》《煤系矿产资源综合勘 查技术要求》3项团体标准获中国煤炭工业

本次获批立项的标准,聚焦煤炭资源 的勘查与开发,以及煤基固废的资源化综 合利用,将与正在编制的《煤基固体废弃物 综合利用评价技术要求》《煤矸石制备地质 聚合物注浆材料通用技术条件》两项标准 一起,初步形成标准体系,填补我国在煤基

固废制备地质聚合物注浆材料及煤基固废 矿井充填环境质量评价方面的标准空白, 为煤炭资源全周期利用的标准化布局起到 积极的推动作用。

二勘局集团绿勘院半年揽获五项专利

团有限责任公司绿色勘查技术装备研究院 持续加大科技创新力度,专注提升钻机品 质,不断优化钻机性能,开展声频技术衍生 方向注浆机理及复杂环境浅层声频环保取 样技术研究,拓宽了钻机的研发广度,共获 得实用新型专利5项。

"一种声频环保钻机液压系统"采用负 载敏感控制技术和先导控制技术,提高了 液压系统的效率和安全性。"一种钻机夹持 器液压分流同步机构"采用液压回路合理

频环保钻机夹持器不同步问题, 提高了钻 孔质量。"一种大直径爪簧式塑料取样管钻 具"采用径向射钉可靠连接大直径爪簧与 取样管, 大幅提高了单次采样质量和钻探 效率。"一种用于救援钻孔封孔的装置"能 够精确控制救援钻孔的封堵位置,提高了 救援钻孔封孔的成功率和质量。"一种声频 钻机转速和激振频率测量装置"提供了声 频钻机激振频率测量装置及方法,提高了 钻探的数字化水平。 禹冀云

江苏局远方公司获省上云企业四星评级

息, 江苏远方动力科技有限公司凭借优秀 的信息化和数字化管理能力,正式通过 2022 年度江苏省星级上云企业评定,荣获 四星评级。

"企业上云"是指企业以互联网为基 础,开展信息化基础设施、管理、业务等方 面应用, 并通过互联网与云计算连接社会

本报讯 近日,江苏省工信厅发布消 化资源、共享服务及能力的过程

2022年,远方公司围绕铸造核心技术, 依托新上自动化铸造生产线、PLM 铸造开 发软件、MES 制造执行系统等现代化软件, 通过数字化管理,工业网关边缘计算后上 传数据,实现车间生产信息透明化,打造智 能示范车间,提升了产品品控能力,为公司 高质量发展插上了腾飞的翅膀。季晨敏

江苏局地研院通过 CMA 计量认证

本报讯 近日,江苏中煤地质工程研究 评价、成果及司法鉴定,具有法律效力。 院有限公司常州测试中心成功取得 CMA 计量认证许可证书, 标志着其综合能力达 到行业内先进水平。

取得 CMA(中国计量认证)许可证书, 表明该机构通过了省级以上人民政府计量 行政部门计量认证。取得该证书的检测机 构,允许其在检验报告上使用 CMA 标记; 有 CMA 标记的检验报告可用于产品质量

江苏局地研院测试中心拥有全自动三 轴仪、直剪仪、全自动固结仪、无侧限压力 仪、渗透仪、电子天平、试验烘箱、全站仪、 水准仪、测斜仪、水位计、管线探测仪等百 余套仪器设备,主要承担土工试验、基坑监 测及工程测量等工作。此次认证,测试中心 共申请了36个参数。

杜祥丽



(上接第一版)他先后主持完成《鹤壁市 区相关项目打下坚实的基础。 国土空间规划 (2016—2030年)—地上 地下空间协同研究专题报告》《鹤壁市 山城区山水林田湖草生态保护修复工程 项目可行性研究报告》《鹤壁市山城区 山水林田湖草生态保护修复工程总体设 计》《鹤壁市"十四五"自然资源保护 和利用规划》《修武县国土空间生态修 复规划 (2021—2035 年)》《商水县国土 空间总体规划 (2020—2035 年)》《漯河 市郾城区3镇国土空间总体规划》及济 源市克井、下冶等镇 11 个村庄规划的 40 余项新业务,均得到了评审专家及业主 的肯定。他先后负责及参与了黄河流域 (河南段) 生态修复关键技术集成, 以及 《南太行山水林田湖草工程—汤河流域生 态廊道修复研究》《大运河(河南段) 生态文化带建设研究》《南太行地区汤 河流域山城区段生态湿地修复工程关键 技术研究》等科研项目工作, 其间发表

了 2 篇学术论文。 在从事传统的煤勘技术工作期间, 王振辉主动要求学习煤质、瓦斯等相关 技术,并在马厂、安鹤项目中主动承担 采样和瓦斯解吸等相关工作。尤其是施 工现场的瓦斯解吸工作, 为了保证施工 工期,不论白天黑夜、刮风下雨,还是 夏季头顶烈日、冬季冒着严寒, 只要施 工现场有需要, 王振辉都能按时完成采 样工作。在单位转型发展关键时期,全 力保障并圆满完成"鹤壁市南太行山水 林田湖草生态保护修复工程"的方案申 报。在负责山城区所有项目申报期间, 他和同事通宵达旦, 高标准、高质量地 完成了各项工作任务, 为单位承揽山城

有奋斗,青春才闪光

王振辉深信"幸福都是奋斗出来的" 坚信"越努力越幸运",践行"青春是用来 奋斗的"。他通过不断学习掌握国土空间 规划、生态保护修复、国土空间保护利用 和管控、自然资源保护利用、城市地质等 各方面专业知识,实现了一次次"成功转 型",从最初的传统煤勘技术人员转变成 将国土空间规划、山水林田湖草生态保护 修复、黄河流域生态保护和高质量发展等 相关专业技术相融合的复合型人才。

2017年至今,王振辉所负责项目的成 果获得中国煤炭地质总局科学技术二等 奖1个,河南省煤田地质局科学技术奖一 等奖6个、二等奖7个、三等奖6个。2021 年,受省自然资源厅和固始县人民政府邀 请,参加"固始县陈淋子镇红花村等村庄 生态保护修复规划设计邀请大赛",并获 得优秀成果奖。他带领技术团队完成了全 省第一个通过专家组验收的市县级国土 空间生态修复规划——修武县国土空间 生态修复规划。

2021年,省自然资源厅下发了《河南 省土地征收成片开发实施细则(试行)》, 王振辉代表资环三院分赴鹤壁市、上蔡 县、郑州市高新区、孟州市等地进行《细 则》解读,在展示技术实力和服务能力的 同时,也成功承揽了相关项目。

青春在于奋斗拼搏。作为新时代青 年,王振辉用智慧和汗水诠释着坚守和付 出、责任和担当,用默默奉献的身影演绎 着青春该有的样子——青春因奋斗出彩、 青春因奋斗闪光。

为地下水环境做"体检"

近日,山东省煤田地质局五队承担了"山东省区域地下水环境状况调查评估与 主要考核指标背景值研究项目",为地下水环境做"体检"。

山东省把保护地下水环境列为"十四五"规划的重大任务。此次地下水环境状 况调查评估涉及15个市,五队承担了青岛、威海两市11个考核点位周边地下水环 境状况调查工作.将开展污染源及周边地下水环境状况调查.查清地下水动力场 特征、质量状况,评估污染状况并进行溯源分析,提出风险管控措施。此次"体检" 对于建立健全山东省地下水生态环境管理体系、提升地下水环境管理能力和风险 防范水平、保障地下水安全和维护公众健康具有重要意义。

顶目大看台

◆7月4日, 江西中煤建设集团有限公司中标赣州市上 犹县新材料科创产业园标准厂房项目 (A区) 宿舍楼工程项 目,中标金额约9000万元。项目位于上犹县黄埠镇工业园南 区,总建筑面积约3.44万平方米,包括2栋宿舍楼,1栋培训 中心和1层地下车库,主要建设内容包括房屋建筑主体工程, 道路、绿化、给排水、电气等基础设施配套工程。

◆近日,中化地质矿山总局河南地质局南宁分公司联合 核工业柳州工程勘察院承揽了"柳州市柳南区危岩群地质灾 害治理工程"施工项目,合同金额 1800 余万元。这是自去年 12 月以来,南宁分公司再次承揽金额超千万元的地灾类项

◆日前,中煤一局集团有限公司一二九公司承揽了国神 地勘公司麦垛山煤矿地质勘探钻探设备及人工租赁项目 (二 标段),项目设计钻孔14个,总工程量近14000米。此项目是 一二九公司入围国神地勘公司短名单后中标的第一个项目, 为今年开拓宁夏市场迈出了坚实的一步。

◆近日, 青海岩土工程勘察咨询有限公司承接了花石山 石灰岩矿东山头降段边坡防护工程锚索抗拔承载力试验检测 项目,实现试验检测业务的新突破。该项目位于海东市互助县 威北公路,将检测150余根锚索抗拔承载力,为矿区范围内东 侧的自然边坡稳定性及边坡的防护设计提供有效的检验数

◆日前,浙江煤炭地质局杭州华辰旅业集团有限公司承 揽了浙江省采购中心 2022 年度厅机关本级(省文化和旅游 厅)培训服务项目。截至7月初,杭州华辰旅业今年已累计承 揽省级单位采购项目14次,金额超1000万元。

邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服 务为核心业务的高新技术企业。











地址:河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编:055250 电话:0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ:964117201



安徽三华卧龙机械制造有限公司 主要产品: 1. 以上柴 "东风" 牌4135、6135、12V135柴油

企业简介: 我公司是以生产销售柴油机、发 电机组、农业、工业用离合器机组的专业企业。发 电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之 规定;农业工业用离合器机组可实现多点输出,并 可根据用户需要单独设计加工中间车系统,产品稳 定、可靠, 广泛用于煤田勘探、浅层石油钻井、热 水井钻探等行业。

机配套的离合器机组,本机组含:水箱、电池、离合器、柴油 机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。

2. 50-1000KW柴油发电机组,本品以上柴"东风"柴油 机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、"兴锋"牌柴 油机、斯坦福发电机等为主要配套产品,并可实现自动化、并车 等技术需求



地址:安徽省合肥市潜山路370号 联系人: 谢杰 电话: 0551-5566097 13956951006